УДК 343.1

ЛИЧНЫЙ СЫСК В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «ОБ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

К. С. Ширяева

курсант 4 курса факультета подготовки сотрудников полиции Уральского юридического института МВД России Научный руководитель: П. М. Титов, временно исполняющий обязанности начальника кафедры оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел Уральского юридического института МВД России, кандидат юридических наук

Одним из направлений оперативно-розыскной деятельности является личный сыск, который представляет собой комплекс оперативно-розыскных действий, осуществляемых оперативными сотрудниками, закрепленный в Федеральном законе от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» [1]. Как справедливо отмечается в литературе, личный сыск нельзя рассматривать в качестве какого-либо оперативно-розыскного действия [2, с. 54]. Личный сыск всегда носит комплексный характер и обусловлен его сущностью, а также сферой правоохранительной деятельности, в которой он используется для достижения общественно полезных целей. Помимо этого, личный сыск может проводиться как в отношении граждан, представляющих оперативный интерес, так и в отношении предметов, которые имеют значение для решения оперативных задач.

Как показывает анализ материалов правоприменительной деятельности правоохранительных органов Российской Федерации, в ряде случаев лица, представляющие оперативный интерес, в ходе задержания оказывают физическое сопротивление. Так, можно привести пример, когда в процессе осуществления личного сыска оперуполномоченным был задержан подозреваемый в совершении преступления гражданин Ф. В момент задержания Ф. находился за рулем автомобиля «Шевроле Ланос», при попытке его обездвижить оказал активное сопротивление и попытался скрыться. Для пресечения активного сопротивления со стороны гражданина Ф. и попытки скрыться сотрудником были применены боевые приемы борьбы, после чего для удержания лица были применены наручники, далее гражданин был доставлен в дежурную часть органа внутренних дел. На данном примере мы видим значимость и эффективность

при решении оперативных задач методов личного сыска, а также применения специальных технических средств.

Таким образом, использование личного сыска как комплекса оперативнорозыскных мероприятий имеет огромное практическое значение при раскрытии различных видов преступлений и в борьбе с преступностью. Личный сыск должен осуществляться целенаправленно, на основе совокупности сведений об оперативной обстановке, комплекса данных о лицах, представляющих оперативный интерес, сведений о фактах, событиях и явлениях, имевших место в прошлом, происходящих в настоящем времени, а также с учетом оперативнорозыскного прогнозирования.

^{1.} Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Федер. закон, 12 авг. 1995 г., № 144-ФЗ : в ред. от 29.12.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье

^{2.} Стельмах В. Ю., Титов П. М. Результаты оперативно-розыскных мероприятий в уголовном судопроизводстве. М. : Юрлитинформ, 2020. 344 с. Вернуться к статье